

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ БУЛНОВОЙ И.С.**  
на тему «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности 19.00.01- «Общая  
психология, психология личности, история психологии».

Актуальность темы представленного исследования определяется рядом причин. В психологии проблема самосознания имеет самостоятельный теоретический и эмпирический статус. Религия как фактор изменения самосознания исследована в контексте нормативных изменений, связанных с онтогенезом и формированием религиозности в процессе нормативного развития личности. В тоже время, быстрые трансформационные процессы формирования или изменения религиозности остаются слабо изученными. Современная религиозная ситуация в нашей стране и в мире, а именно, рост новых религиозных движений деструктивного характера, радикальный ислам, религиозный суицидальный терроризм, ставит научное сообщество перед необходимостью психологического осмысливания быстрых и радикальных трансформационных процессов религиозности, влекущих за собой личностные изменения.

В работе отчетливо прослеживается авторская установка на решение поставленных задач с единых теоретико-методологических позиций, что определяет новизну и обуславливает научную значимость диссертационного исследования.

Автореферат позволяет сделать заключение о проведенном диссидентом глубоком содержательном анализе теоретического и экспериментального материала.

В теоретической части диссертации качественно и подробно рассмотрена проблема изменения самосознания под влиянием различных факторов, в том числе религии, рассматриваемая автором с точки зрения нормативного и ненормативного подходов. Результаты теоретического анализа обнаружили специфику ненормативного изменения самосознания и степень изменчивости различных его компонентов под влиянием такого фактора как религия. Это позволило высказать предположение о качественной и количественной специфике изменения самосознания под влиянием процесса обращения, а также разработать основания для экспериментальной проверки этого влияния.

Проверка гипотезы и решение поставленных задач основаны на программе экспериментального исследования, объединившей стандартизованные и проверенные практикой методы и методики эмпирического исследования, а также на соблюдении нормативов и правил формирования релевантных цели и задачам исследования выборки испытуемых. Использование логико-математического анализа результатов,

адекватного сущности изучаемого явления также обуславливает объективность и достоверность полученных автором результатов.

Используемые эмпирические методы позволили соискателю выявить и обосновать, качественно-количественную специфику изменения самосознания под влиянием религиозного обращения. Автором убедительно доказано, что количественный показатель изменения самосознания связан с уровнем религиозности как результатом процесса обращения. Экспериментально установлена типология изменения самосознания, связанная с уровнем религиозности. Описание типов изменения самосознания на каждом из уровней удачно дополнено описанием специфики религиозной активности личности, которая проявляется в когнитивной, эмоциональной и поведенческой сферах.

Особого внимания заслуживает поднимаемая соискателем проблема деструктивной религиозности, которая в свете полученных результатов рассматривается автором в нетривиальном ключе. Использование типов изменения самосознания при анализе механизма формирования деструктивной религиозности представляет собой новый, продуктивный подход, который позволяет на практике осуществлять своевременную профилактику и психологическую помощь лицам с деструктивным типом религиозного обращения. Учитывая особую актуальность поднятой проблемы, в качестве пожелания можно рекомендовать соискателю продолжить работу над поставленной проблемой формирования деструктивного типа религиозности, определения предпосылок, факторов, а также различных психологических коррелятов формирования данного типа.

Представленное диссертационное исследование является самостоятельной, завершенной работой. Оно обладает новизной, имеет существенную теоретическую и практическую значимость. Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Буланова И.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 - «Общая психология, психология личности, история психологии».

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, профессором, деканом психологического факультета, заведующим кафедрой психологии развития ФГБОУ ВПО «Самарский государственный университет» Лисецким К.С.

Почтовый адрес: 443011, г. Самара, ул. Академика Павлова, д. 1, ком 402м; dekan-ks@mail.ru.

Доктор психологических наук,  
профессор кафедры психологии  
развития ФГБОУ ВПО  
«Самарский государственный университет»

К.С. Лисецкий

Дата 22.04.15г.

